
TRIGONOMETRICAL RATIOS OF ASSOCIATED ANGLES



Q sin𝜃 =
3

5
এবং 90° < 𝜃 < 180° হলে tan𝜃 এর মান কত?

𝑠𝑖𝑛2𝜃 + 𝑐𝑜𝑠2𝜃 = 1

আমরা জানন, 

⇒ 𝑐𝑜𝑠2 𝜃 = 1 − 𝑠𝑖𝑛2 𝜃

⇒ 𝑐𝑜𝑠2 𝜃 = 1 −
3

5

2

⇒ 𝑐𝑜𝑠2 𝜃 = 1 −
9

25

⇒ 𝑐𝑜𝑠2 𝜃 =
25 − 9

25

⇒ 𝑐𝑜𝑠2 𝜃 =
16

25

⇒ cos𝜃 =
4

5

যেলহতু 90° < 𝜃 < 180°সুতরাং

tan𝜃 = 𝑠𝑖𝑛𝜃

𝑐𝑜𝑠𝜃

=

3
5
4
5

=
3

5
×
5

4

=
3

4

tan𝜃 = −
3

4

সমাধানঃ



Q 𝑐𝑜𝑠210° + 𝑐𝑜𝑠280° এর মান কত?

সমাধানঃ
𝑐𝑜𝑠210° + 𝑐𝑜𝑠280°

= 𝑐𝑜𝑠2 10° + cos(90° − 10° 2

= 𝑐𝑜𝑠2 10° + sin 10° 2

= 𝑐𝑜𝑠2 10° + cos 80° 2

= 𝑐𝑜𝑠2 10° + 𝑠𝑖𝑛210°

= 1

Q
3

2
sin90° + 𝑐𝑜𝑠𝜃 = হলে 𝜃এর মান কত?

সমাধানঃ sin90° + 𝑐𝑜𝑠𝜃 =
3

2

⇒ 1+𝑐𝑜𝑠𝜃 =
3

2

⇒ 1+𝑐𝑜𝑠𝜃 =
3

2

⇒ 𝑐𝑜𝑠𝜃 =
3

2
− 1

⇒ 𝑐𝑜𝑠𝜃 =
1

2

⇒ 𝑐𝑜𝑠𝜃 = cos 60°

⇒ 𝜃 = 60°

Ans



Cos A=
3

2
এবং A + B = 9o° হলে 𝑠𝑖𝑛𝐵 এর মান ননর্ ণয় কর?Q

সমাধানঃ
যেওয়া আলে A + B = 9o°

⇒ A = 9o° − 𝐵

Cos A =
3

2

⇒ Cos (9o° − 𝐵) =
3

2

⇒ si𝑛 𝐵 =
3

2

⇒ si𝑛 𝐵 = sin 6o°

⇒ 𝐵 = 6o°



sin 𝜃 =Q
1

2
হলে এবং 90° < 𝜃 < 180° হলে cot 𝜃 এর মান কত

𝑠𝑖𝑛2𝜃 + 𝑐𝑜𝑠2𝜃 = 1

⇒ 𝑐𝑜𝑠2 𝜃 = 1 − 𝑠𝑖𝑛2 𝜃

⇒ cos𝜃 = 1 − 𝑠𝑖𝑛2𝜃

⇒ cos𝜃 = 1 −
1

2

2

⇒ cos𝜃 = 1 −
1

4

⇒ cos𝜃 =
4 − 1

4

⇒ cos𝜃 =
3

4

⇒ cos𝜃 =
3

2

cot 𝜃 =

3
2
1
2

=
3

2
×

2

1

=
3

2
×

2

1

যেলহতু 90° < 𝜃 < 180° সুতরাং cot𝜃 = − 3

= 3



Q 𝑠𝑒𝑐210° − 𝑐𝑜𝑡280° এর মান কত?



Q 𝑠𝑒𝑐210° − 𝑐𝑜𝑡280° এর মান কত?

সমাধানঃ
𝑠𝑒𝑐210° − 𝑐𝑜𝑡280°

= 𝑠𝑒𝑐2 10° − cot(90° − 10° 2

= 𝑠𝑒𝑐2 10° − tan 10° 2

= 𝑠𝑒𝑐2 10° − cot 80° 2

= 𝑠𝑒𝑐2 10° − 𝑡𝑎𝑛210°

= 1 Ans


